Grzegorz Zwoliński 

doradca metodyczny ds. nauki religii

Łódzkie Centrum Doskonalenia Nauczycieli 

i Kształcenia Praktycznego
SCENARIUSZ LEKCJI RELIGII 

W PIERWSZEJ KLASIE GIMNAZJUM

Temat: Jak być miłosiernym dla bliźnich? – na podstawie działalności misyjnej św. Piotra Klawera
Cele ogólne:
· rozwijanie poczucia pragnienia duchowego rozwoju 

Cele szczegółowe
Uczeń:

· wymienia konsekwencje barku wody dla życia,

· wymienia pragnienia duchowe, jakie pojawiają się w człowieku, 
· streszcza życiorys św. Piotra Klawera,

· porównuje korzyści, jakie dla ciała przynosi woda, a jakie „woda żywa” dla duszy,

· wyjaśnia sens rozmowy Jezusa z Samarytanką,

· przedstawia warunki konieczne do otrzymania Ducha Świętego,

· przedstawia propozycję, jak otworzyć się na dar „wody żywej”.
Metody:
konkurs, analiza tekstu, rozmowa kierowana, tworzenie tabeli, czytanie z podziałem na role.
Formy pracy:
indywidualna, grupowa, zbiorowa.
Środki dydaktyczne i materiały pomocnicze:

Pismo Święte, ksero życiorysu św. Piotra Klawera, załącznik z pytaniami konkursowymi, woda mineralna, szary papier, symboliczne szklanki
Pojęcia kluczowe:

uczynki miłosierdzia względem ciała, działania charytatywne, „woda żywa”.
Czas trwania: 1 godz. lekcyjna

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie uczniów w temat katechezy

Katecheta pyta uczniów, czy wiedzą jaki jest drugi uczynek miłosierdzia względem ciała? Następnie wiesza na tablicy plakat z napisem: SPRAGNIONYCH NAPOIĆ. 
Aktywizacja I 

Dzieli uczniów na kilkuosobowe grupy i rozdaje im kartki z dziesięcioma pytaniami dotyczącymi wody, na które mają odpowiedzieć (załącznik nr 1).  Po 5 min. przedstawiciele grup referują wyniki pracy. Grupa, która odpowiedziała najlepiej otrzymuje wodę mineralną. Aktywizacja ma na celu ukazanie wartości wody i rozwinięcie wiedzy na jej temat.
2. Przekaz i pogłębienie treści 

Katecheta przypomina, że bez wody nie ma życia. U nas w Polsce jest dostępna dla wszystkich. Czasami za mało ją doceniamy, nawet marnotrawimy. A przecież są miejsca na świecie, gdzie bardzo jej brakuje. Niektórzy mieszkańcy Afryki, aby zdobyć wodę muszą przebyć wiele kilometrów. Brak wody przyczynia się do niehigienicznego trybu życia, co powoduje rozwój chorób, a często prowadzi do śmierci.
Aktywizacja II

Katecheta wiesza na tablicy zdjęcie przedstawiające św. Piotra Klawera. Rozdaje karty ksero z życiorysem tego świętego (załącznik 2). Uczniowie mają za zadanie w grupach przeczytać tekst i uzupełnić tabelę (załącznik 3). Po upływie czasu przeznaczonego na pracę w grupach (15 min.) referują jej wyniki. 
Puenta
Należy podkreślić, że niewolnicy mieli różne problemy, którym św. Piotr próbował zaradzić. Ludzkie pragnienia dotyczą nie tylko ciała, ale też duszy. Chyba każdemu człowiekowi zdarzyło się doświadczyć, czym jest pragnienie wody. Wielu ludzi doświadcza też pragnienia miłości, przyjaźni, akceptacji itp. Także Jezus doświadczał pragnień duchowych i cielesnych. Posłuchajcie o pewnym wydarzeniu opisanym przez świętego Jana. 

Aktywizacja III

Katecheta wybiera kilkoro uczniów, którzy odczytują fragment ewangelii z podziałem na role (załącznik nr 4). Po uroczystym odczytaniu tekstu, wszyscy odpowiadają na pytania  (załącznik  nr 5). Następnie każda grupa dostaje karty ksero, na których widnieją dwie szklanki z podpisami WODA i WODA ŻYWA. Na pierwszej wypisane są już korzyści, jakie przynosi woda dla ciała. Zadaniem uczniów jest napisać, co dusza człowieka otrzymuje dzięki wodzie żywej (załącznik nr 6). (czas pracy 5 min.)
Puenta 
Człowiek, który posiada nie tylko ciało, ale i duszę potrzebuje oprócz wody, z której codziennie korzysta, również „wody żywej”, by zaspokoić pragnienia swej duszy. Ducha świętego może otrzymać tylko taki człowiek, który wierzy w Chrystusa, przyjdzie do niego 
i przyjmie tę łaskę.
Aktywizacja IV

Katecheta zadaje uczniom pytania: 

Czego pragniesz?

Czy pragniesz Ducha Świętego?

Każda grupa otrzymuje na kartkach dwie duże krople wody. W jednej uczniowie wpisują pragnienia dotyczące ciała, a w drugiej dotyczące duszy (załącznik nr 7). 
3. Podsumowanie 

Katecheta uświadamia uczniom, że pragnienia duchowe, które zapisali: miłość, pokój, zgoda, pojednanie, przyjaźń itp są darami Ducha Świętego. Zatem pierwszy warunek jest spełniony, pozostaje jeszcze pytanie o wiarę w Jezusa i chęć pójścia do Niego, by przyjąć obiecany dar Ducha Świętego. Wyjaśniamy, że w sposób uroczysty każdy z nich będzie mógł uczynić to w sakramencie bierzmowania.
Załącznik nr 1
Konkurs o wodzie 

1. Jaki symbol chemiczny ma tlenek wodoru? 
H2O
2. Jak się nazywa zwierzę, które żyje na pustyni i ma „przy sobie” duże zapasy wodne? 
wielbłąd

3. Na jakim kontynencie najbardziej brakuje wody? 
w Afryce

4. Wymień 3 jeziora występujące w Afryce? 
np.: Wiktorii, Tanganika, Czad
5. Podaj nazwę największego jeziora na świecie. 
Morze Kaspijskie
6. Podaj nazwę najdłuższej rzeki świecie.
Nil
7. Podaj nazwy trzech wód mineralnych. 
np.: Nałęczowianka, Kropla Beskidu, Buskowianka

8. Podaj dwa rodzaje zastosowania wody: 
np.: do picia, do mycia

9. Ile procent na powierzchni ziemi zajmują oceany? Można pomylić się o 10% 
70,8%

10. W jakim procencie organizm człowieka składa się z wody? Można pomylić się o 10% 


70%

Załącznik nr 2

Życiorys Świętego Piotra Klawera
Święty Piotr Klawer urodził się 25 czerwca 1580 r. w Hiszpanii. Jego rodzice byli rolnikami, rodzina więc należała do ubogich. Piotr miał czworo rodzeństwa. Był małomówny, uczciwy, bardzo religijny i podobnie jak wielu Katalończyków kochał pracę i wolność. Jako 13-letni chłopak stracił matkę i starszego brata. Mając 16 lat rozpoczął studia na uniwersytecie w Barcelonie prowadzonym przez ojców jezuitów, a zaraz po zakończeniu studiów wstąpił do kolegium jezuickiego. Podczas studiów filozoficznych, które odbywał na Majorce zaprzyjaźnił się z 74-letnim bratem Alfonsem. Każdego dnia prowadzili ze sobą krótkie rozmowy duchowe. Starszy Brat dzielił się z nim bogatym doświadczeniem swojego długiego już życia i przepowiedział mu, że będzie misjonarzem. Niedługo później jezuici otworzyli w Kartaginie swój dom zakonny, kazali przerwać Piotrowi studia i wysłali go do pracy z Afrykańczykami – zgodnie z przepowiednią jego przyjaciela. 
Był to czas, kiedy z Afryki do Ameryki Południowej wysyłano masowo niewolników do darmowych prac w kopalniach, do hodowli bydła i uprawy ziemi. (Dziś trudno nam zrozumieć, czym było niewolnictwo. Wyraźne potępienie niewolnictwa pojawiło się dopiero w XIX wieku za czasów papieża Grzegorza XVI.) Niewolnicy byli przewożeni w bardzo ciężkich warunkach z Afryki do Ameryki Północnej i Południowej. Niektórzy umierali 
z wycieńczenia w drodze, nie osiągnąwszy celu podróży. Wyrzucano ich ciała na pożarcie rekinom bez większych skrupułów twierdząc, że Murzyni nie są ludźmi i nie mają duszy. 
W okresie niewolnictwa przywieziono do obu Ameryk wiele milionów kobiet i mężczyzn. 
Piotr był wstrząśnięty krzywdą, jaką wyrządzano czarnym ludziom i zaczął im służyć. Gdy przybywały statki z niewolnikami, on ze swoimi pomocnikami czekał już na nich 
w porcie, by podać kubek wody i coś do jedzenia. Niewolników umieszczano w barakach, 
w których warunki życia nie różniły się niczym od tych na statkach. Byli segregowani 
i wystawiani na sprzedaż w Kartaginie lub transportowani do innych portów. Piotr starał się im pomóc. Jako jeden z nielicznych darzył ich wielkim szacunkiem. Kiedy zaszła potrzeba rozmawiał w ich sprawie z właścicielami, troszczył się by mieli co jeść, by mieli ubranie, potrzebne lekarstwa, by mogli żyć godnie, na ile było to możliwe. Osobiście opiekował się trędowatymi, przemywał ich cuchnące rany i całował, zwłaszcza te powstałe na skutek związania łańcuchami i kajdanami. Piotr zwał siebie sługą Etiopczyków. Chciał, by ci, którzy jako niewolnicy zawsze służą innym, mogli doświadczać radości, gdy ktoś im usługuje. Chciał, by ci, którzy jako niewolnicy muszą zawsze słuchać swojego pana i być jemu poddani, mogli mieć radość z tego, że ktoś chce im być poddany, chce ich słuchać. 
Piotr został kapłanem w Kartaginie mając 36 lat. Odtąd mógł usługiwać swoim Etiopczykom wszechstronną pomocą duchową, z której doświadczając jego miłosierdzia chętnie korzystali otwierając przed nim swoje serca. Ciężko chorzy niewolnicy, których życie było w zagrożeniu, byli natychmiast chrzczeni, by w ten sposób dołączyć do grona Bożych dzieci. Praca wśród niewolników, choć przecież fascynująca, to wcale nie była łatwa. Piotr nabierał sił do tej posługi w modlitwie. Codziennie sprawował Eucharystię, adorował krzyż Jezusa i prosił o wsparcie Maryję. Mówił o Panu Bogu Afrykańczykom w bardzo prosty sposób – wykorzystując do tego obrazki. W swojej nauce podkreślał to, że Bóg jest bardzo dobry. Każdego roku w święto Matki Bożej Gromnicznej – 2 lutego, Piotr zabierał swoich niewolników na pielgrzymkę do Matki Bożej. 
Będąc zatroskany o innych, często zapominał o swoich potrzebach: mało jadł, spał na zwykłym sienniku, a w nocy się modlił. Mając 71 lat, Piotr został sparaliżowany i powoli odchodził do Pana. Zmarł 8 września 1654 r. w święto Matki Bożej. Papież Leon XIII ogłosił Piotra świętym patronem misji wśród Afrykańczyków. 

Na podstawie: Ks. W. Zaleski sdb, Święci na każdy dzień, Wydawnictwo Salezjańskie, Warszawa 2001r., s. 526; B. Mc Claver Synder, 115 zaskakujących wydarzeń z życia świętych, Verbinum, Warszawa 2004r., s. 127.

Załącznik nr 3 

	Jakie były potrzeby i pragnienia Afrykańczyków?
	Czy św. Piotr Klawer próbował odpowiadać na te potrzeby?

TAK/NIE

	
	


Załącznik nr 4

Ewangelia wg Świętego Jana 4,5-42 

Narrator: Jezus przybył więc do miasteczka samarytańskiego, zwanego Sychar, w pobliżu pola, które [niegdyś] dał Jakub synowi swemu, Józefowi. Było tam źródło Jakuba. Jezus zmęczony drogą siedział sobie przy studni. Było to około szóstej godziny. Nadeszła [tam] kobieta z Samarii, aby zaczerpnąć wody. Jezus rzekł do niej... 

Jezus: Daj Mi pić! 

Narrator: Jego uczniowie bowiem udali się przedtem do miasta dla zakupienia żywności. Na to rzekła do Niego Samarytanka... 

Samarytanka: Jakżeż Ty będąc Żydem, prosisz mnie, Samarytankę, bym Ci dała się napić? 

Narrator: Żydzi bowiem z Samarytanami unikają się nawzajem. Jezus odpowiedział jej na to... 

Jezus: O, gdybyś znała dar Boży i [wiedziała], kim jest Ten, kto ci mówi: „Daj Mi się napić” – prosiłabyś Go wówczas, a dałby ci wody żywej. 

Narrator: Powiedziała do Niego kobieta... 

Samarytanka: Panie, nie masz czerpaka, a studnia jest głęboka. Skądże więc weźmiesz wody żywej? Czy Ty jesteś większy od ojca naszego Jakuba, który dał nam tę studnię, z której pił 
i on sam, i jego synowie i jego bydło? 

Narrator: W odpowiedzi na to rzekł do niej Jezus... 

Jezus: „Każdy, kto pije tę wodę, znów będzie pragnął. Kto zaś będzie pił wodę, którą Ja mu dam, nie będzie pragnął na wieki, lecz woda, którą Ja mu dam, stanie się w nim źródłem wody wytryskającej ku życiu wiecznemu”. 

Narrator: Rzekła do Niego kobieta... 

Samarytanka: Daj mi tej wody, abym już nie pragnęła i nie przychodziła tu czerpać... 

Narrator: Na to przyszli Jego uczniowie i dziwili się, że rozmawiał z kobietą. Jednakże żaden nie powiedział: „Czego od niej chcesz? – lub – Czemu z nią rozmawiasz?” Kobieta zaś zostawiła swój dzban i odeszła do miasta. I mówiła tam ludziom... 

Samarytanka: Pójdźcie, zobaczcie człowieka, który mi powiedział wszystko, co uczyniłam: Czyż On nie jest Mesjaszem? 

Narrator: Wyszli z miasta i szli do Niego. (...) Kiedy więc Samarytanie przybyli do Niego, prosili Go, aby u nich pozostał. Pozostał tam zatem dwa dni. I o wiele więcej ich uwierzyło na Jego słowo, a do tej kobiety mówili... 

Ludzie: Wierzymy już nie dzięki twemu opowiadaniu, na własne bowiem uszy usłyszeliśmy 
i jesteśmy przekonani, że On prawdziwie jest Zbawicielem świata. 

Załącznik nr 5

Pytania do Ewangelii 

1. Gdzie usiadł Jezus, zmęczony drogą? 

2. O co poprosił Jezus kobietę z Samarii? 

3. Dlaczego kobieta zdziwiła się prośbą Jezusa? 

4. Dlaczego Jezus, jako Żyd, rozmawiał z Samarytanką? 

5. Czy Jezus i Samarytanka rozmawiali o tej samej wodzie? 

6. Jak myślisz, co to jest „woda żywa” o której mówił Jezus? 

7. Czy „woda żywa” sprawia, że człowiekowi nie chce się pić? 

8. Jakie pragnienie może zaspokoić „woda żywa”, której udziela Jezus? 

Załącznik nr 6
WODA
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pozwala żyć 

gasi pragnienie 
oczyszcza 

wzmacnia organizm 

ożywia – daje radość 
WODA ŻYWA
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Na drugiej szklance uczniowie powinni napisać: pozwala żyć wiecznie, gasi pragnienie miłości, oczyszcza duszę 
z grzechu, umacnia w dobrym.
Załącznik nr 7
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