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Czcigodny Księże Proboszczu
             Zwracamy się z prośbą o uzupełnienie sprawozdań z katechizacji   w roku szkolnym 2023/2024 (stan bieżący) we wszystkich placówkach edukacyjnych znajdujących się na terenie Parafii. 

Dane o katechizacji proszę uzupełnić według załączonych formularzy :

· sprawozdanie katechetyczne Episkopatu Polski
· sprawozdanie katechetyczne ogólne

Prosimy o przesłanie sprawozdań do Wydziału Katechetycznego lub na adres mailowy katechet@archidiecezja.lodz.pl do dnia 10 października 2023 roku. (formularze sprawozdań do pobrania na stronie Wydziału Katechetycznego http://katecheza.lodz.pl/ w zakładce Formularze-Proboszcz).
Uwagi dotyczące sprawozdania do Episkopatu :
· Pkt. II: czerwonym kolorem zaznaczone zostały zmiany w stosunku do ubiegłorocznych formularzy. Proszę zwrócić uwagę na tabelę dotyczącą liczby uczniów i frekwencji. Jeśli liczba uczniów innych religii i wyznań chrześcijańskich nie jest duża - proszę o wypełnienie pierwszej tabeli. Jeśli liczba tych uczestników (głównie prawosławnych lub protestantów) jest na tyle znaczna, że zniekształciłoby to dane procentowe, proszę o wypełnienie tabeli drugiej.

· Pkt. IV.4: doprecyzowane zostały także dane dotyczące wykształcenia katechetów. Zawsze podajemy tylko jedno - najwyższe wykształcenie (zdarzało się, że w przypadku katechety z doktoratem podawano go także przy licencjacie i magistrze?!) - co zupełnie fałszuje liczbę ogólną katechetów podaną wcześniej. Podobnie: jeśli ktoś ma licencjat kościelny, to wiadomo, że musi być magistrem. Zrezygnowaliśmy także z podawania wykształcenia innego niż katechetyczno-teologiczne. 

· Bardzo proszę o sprawdzenie, czy liczba katechetów ogółem (pkt. IV.1.) zgadza się z:

· liczbą katechetów według wieku (pkt. IV.2), 

· katechetów według wykształcenia (pkt. IV.4.) 

· i według stopnia awansu zawodowego-(pkt. IV. 5). (tu także wiadomo: jeśli ktoś jest dyplomowany, to musiał być mianowany, a wcześniej kontraktowy - nie podawać go trzykrotnie!).
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